Ćwiczenie 5

Estymacja metodą największej wiarygodności (MNW)

Metodę estymacji parametrów w modelu nieliniowym można wykorzystać do estymacji parametrów rozkładu metodą MNW.  Załóżmy, że dysponujemy próbą prostą 
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 jest równoważna maksymalizacji logarytmu funkcji wiarygodności. W poniższym pliku wygenerowano 50 realizacji zmiennej losowej o rozkładzie N(0,1) - zmienna X 

[image: image7.wmf]Estymacja metodą NW parametrów rozkładu normalnego
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[image: image8.wmf]Model: Y=Normal(x;m;s) 

Zmn. zal.: Y Str.: Log(2*Pi)+Log(s)+(x-m)^2/2/s^2

Całkowita strata: 114,83559335 R= -- Wyjaśni wariancja: -
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[image: image9.emf]Histogram   X

X = 50*iNormal(x; -0,1945; 0,9694)
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Liczba obs.


Parametr m uzyskany  MNW jest dokładnie taki jak podaje algorytm dopasowujący wykres  natomiast parametr s uzyskany MNW jest  obciążony. Po korekcie jest dokładnie taki jak podaje algorytm dopasowania rozkładu.

Wsk.

Model i funkcja straty podane są w opisie zmiennych Model i Strata.

Wspomniana korekta dla wariancji to przemnożenie uzyskanej wariancji przez n/(n-1), gdzie n-liczba przypadków.
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